

ные проблемы городов, оживить финансовый рынок, привлечь реальные инвестиции в региональную экономику.

Ю.Л. Грузицкий
БГЭУ (Минск)

ИСТОРИЯ И СОВРЕМЕННОСТЬ: К 70-ЛЕТИЮ КРЕДИТНОЙ РЕФОРМЫ В СССР (1930–1932 ГГ.)

Семь десятилетий отделяют нас от радикальных преобразований кредитного механизма в Советском Союзе, которые существенно изменили кредитные отношения, сформировали кредитную систему, сохранившуюся в целом до второй половины 80-х гг.

Предпосылки ее реформирования заключались в свертывании НЭПа, предполагавшего широкое использование товарно-денежных отношений, рыночных структур. В условиях подготовки к форсированной индустриализации, коллективизации происходит переход к централизованному перераспределению финансовых ресурсов через составление кредитных планов, ограничение коммерческого кредита, вексельного обращения. На рубеже 20-х–30-х гг. обозначается стремление советского руководства охватить прямым планово-административным воздействием все сферы общественного воспроизводства.

Кредитная реформа являлась составной частью широкой реорганизации управления народным хозяйством, финансами. В конце 20-х гг. ликвидируется коммерческая основа кредита, исчезают предпосылки конкуренции между банками, стираются грани между ресурсами банков, субъектов хозяйствования, бюджета.

Основное содержание кредитной реформы сводилось к следующим мероприятиям: ликвидировалось взаимное кредитование; коммерческий кредит заменялся банковским; безналичные расчеты превращались в основной вид денежных расчетов между субъектами хозяйствования; все ресурсы для краткосрочного кредитования централизовывались в

Госбанке СССР, и управление ими осуществлялось согласно планам развития народного хозяйства; банковская система перестраивалась по функциональному признаку с четким разграничением краткосрочного и долгосрочного кредитования.

Подобная перестройка кредитной сферы привела к существенному изменению роли кредита в экономических отношениях общества. Кредит фактически становится составной неотъемлемой частью государственных финансов, утрачивая самостоятельность, используется в качестве рычага экстенсивного развития экономики с широким привлечением средств госбюджета и банковской эмиссии. Сложившаяся практика предоставления ссуд без увязки с имевшимися кредитными ресурсами вела к тому, что убытки потенциальных банкротов покрывали рентабельно работавшие предприятия.

Методы денежно-кредитного регулирования становятся объектом административной регламентации, при которой Госбанк СССР превратился в учреждение по распределению эмиссионных ресурсов и свободных средств предприятий. Кредитная реформа окончательно ликвидировала элементы финансово-кредитной системы НЭПа — коммерческий кредит, фондовый рынок, использование краткосрочных обязательств Наркомфина, многозвенную кредитную систему. В итоге банки теперь представляют одну из «несущих конструкций» командно-административной системы управления.

Сегодня, в условиях усиления административной регламентации деятельности банковской системы Республики Беларусь, опыт проведения кредитной реформы 1930–1932 гг., ее результаты представляют не только чисто теоретический, но и практический интерес.